

生物灾害防控简报

2024年第1期(总第535期)

国家林业和草原局生物灾害防控中心

2024年3月11日

陕西省全力做好松材线虫病防控工作

近年来，陕西省高度重视松材线虫病等重大林业有害生物防控工作，实施秦岭青松抢救工程和秦岭防控隔离带建设，扎实开展松材线虫病疫情防控五年攻坚行动。全省先后拔除6个松材线虫病县级疫区、57个乡镇级疫点，连续三年实现疫区、疫点、病死松树数量、发生面积“四下降”，特别是病死松树数量由38.46万株下降至10.79万株。陕西松材线虫病疫情扩散蔓延态势已得到有效扭转。

靠前谋划打响阻击“战役”

陕西省委、省政府领导高度重视，先后多次指示批示并召开专题会议研究部署全省松材线虫病疫情防控工作。同时，陕西省总林长会议、省总林长令、省级林长巡林都将重大林业有害生物防治工作作为重点内容高效推进。全省各地均成立了重大林业有害生物防控指挥部，严格按照国家林草局松材线虫病疫情防控五年攻坚行动计划，倒逼完成年度防控任务。省政府连续三年与各市政府签订年度防治目标责

任书，市县镇各级政府签订《年度重大林业有害生物防治目标责任书》。

陕西省明确防输入、防扩散、防反弹、清疫木、清疫情的“三防两清”总体防控思路，突出消灭传染源、切断传播链、保护易染松树“三个重点”，严格落实封锁检疫、防治天牛、树干注药、飞机喷药、区域联防和除治病死松树“一封四防一除治”的综合防控措施，整体推进防控工作。每年夏末秋初，是松褐天牛羽化及传播松材线虫病的高峰期，为将有害生物控制在秦岭南麓，2022年、2023年陕西省连续两年对疫情发生区北缘向北3公里宽、长478公里、面积36万亩的松林开展飞机喷药防治松褐天牛，建设秦岭松材线虫病防控隔离带，确保秦岭及黄河流域生态安全。

落实防控措施全面“围剿”

近年来，陕西省实施松材线虫病疫情防控五年攻坚行动，将疫区疫点分布、病死松树数量等指标数据制图上墙，挂图作战，时时分析松材线虫病发生区要素指标值和松林分布等情况，一个疫点、一个疫区进行拔除，全力打好“围剿战”。

强化监测与除治。陕西省组建了一支以5.01万名生态护林员为主的监测队伍，采取“人工+无人机”的方式开展常态化监测、年度专项普查，监测覆盖率达100%。同时，应用国家松材线虫病疫情防控监管平台，开展秋季普查、疫木除治，实现精准化疫情监测。各地严格按照技术要求清理枯死松木，严格执行“两彻底一到位”的除治标准。采取综合防治手段，累计树干注药159.97万株、喷防218.12万亩（飞防145.98万亩），有效降低疫情自然传播概率。

严把检疫调运关。在重要道路设立328个临时检疫检查站点，织密道路检疫封锁网格，有效切断传播途径。每年组织开展“林业植物检疫执法专项行动”，2021—2023年，累计检查涉木车辆10121台次，与1760家涉木企业签订疫情防控知情（承诺）书，查处违规车辆1435台

次、违规调运苗木 8423.29 万株、木材及其制品 5966.04 立方米、检疫行政案件 541 起、移交刑事案件 5 起，有效阻截疫情人为传播。

推动区域联动。为有效保证松材线虫病防控成效，陕西省还积极开展区域联防联治，与周边省份建立联防联治机制，省内建立秦巴山区松材线虫病等重大林业有害生物联防联治机制，不定期开展工作交流，实现信息共享。

盯紧质量打好青松“保卫战”

在松材线虫病疫情防控过程中，疫木除治是关键一环。陕西省通过三年绩效承包制、疫木除治监理制、跟班作业制等，盯紧防控质量，持之以恒打好青松“保卫战”。

三年绩效承包制。以开始年度松材线虫病秋季普查结果为底数，让有资质、信誉好的公司承包三年常态化松材线虫病除治任务，明确“疫情逐年下降、三年压缩疫情”防控总体目标。目前，全省 85% 的疫区县已经实行了三年绩效承包制。2021—2023 年，疫区县病死松树数量整体下降 72%，防控成效显著。

坚持疫木除治监理制。通过招标聘用专业技术力量较强、有森防监理资质的第三方公司代表建设方，对除治质量、组织协调、安全文明施工等全过程监理。对发现的不合格除治地块，要求除治公司整改，确保生产、用火安全，质量合格，在规定时间内完成除治任务。经第三方监理确认后施工项目才能通过验收。

坚持跟班作业制。为确保疫木不流失、不遗落，由森防机构进行培训，选聘相关技术人员在疫木除治施工中对施工队和监理人员现场监管，对除治公司的除治质量进行跟班指导，落实疫木除治全过程、各环节的监督措施。同时，建立可追溯的疫源管控体系，疫木除治结束后，由跟班作业人员签字确认，对发现处理不到位的要及时纠正、问题及时整改，对弄虚作假行为一经查处严肃依规追责。

(陕西省森防站)

黄山市黄山区创新数字赋能打造松防“闭环环”

黄山市黄山区把松材线虫病疫情防控作为生态建设的“一号工程”和林长制首要工作任务，在全省率先全面推行“数字松防”建设，精细过程管控，强化闭环管理，推动疫情防控质量大幅提升。2020—2023年，全区松材线虫病疫情防控连续四年实现“发生面积、枯（病）死松树数量、疫情小班数量”三下降，环黄山“五镇一场”等核心区域实现无疫情。

数字赋能监测普查，异常松树“早发现”

严格执行每月监测普查制度，54人专职化普查员队伍对120万亩涉松林分、13787个普查小班、1669条普查线路每月实行一次全覆盖人工地面详查和无人机航查。同时，加密环黄山“五镇一场”普查监测频次，每半月开展一次，异常松树每天一上报、半月一统计，真正做到“早发现、早报告”。2021年以来，逐步推广应用国家林草局松材线虫病精细化监管平台和黄山市林业巡检APP，在全省率先实现全域内异常松树发生情况、发生数据、小班信息、地理位置信息实时上报。

数字赋能疫木除治，疫情除治“除彻底”

选聘第三方专业化除治队伍，按照“就地伐除、树干及1厘米以上枝桠就地焚烧不下山”要求，开展枯（病）死松树分片除治。环黄山“五镇一场”严格落实“当月发现、当月除治、当日伐除、当日烧毁”要求，开展常态化除治。实行每株疫木伐桩身份证铭牌管理，利用监管平台对每株枯（病）死松树除治全过程信息化管理（地理位置、除治时间、除治队伍、除治人员信息），并将除治成效与除治信息比对，作为除治队伍结算工程款的重要依据。聘请第三方专业机构进行核查验收，确保除治效果和质量。

数字赋能综合防治，综合防治“精准化”

首次对 2022-2023 年度打孔注药保护的 46.0934 万株健康松树实行二维码赋码信息化大数据管理，对全域枯死松树实施二维码赋码挂牌，实行唯一身份认证管理。二维码集合地理坐标、监测普查、疫木除治、监管核查等信息，实现异常松树实时数据上报，扫码可查具体防治信息，让每一株除治松树、注药松树可查可追溯，实现“信息化、数字化、唯一化、可视化”闭环管理。

(安徽省黄山市黄山区林业有害生物防治检疫所 马洪林)

本期发送：关志鸥局长、唐芳林副局长

国家林草局生态保护修复司、草原管理司、野生动植物保护司

各省级林业和草原主管部门，各省级林草有害生物防治管理机构

各省级野生动物疫源疫病监测防控管理机构
